

ПРОТОКОЛ
заседания «Консультативного совета» по вопросам налогового
и таможенного администрирования,
при Департаменте государственных доходов по городу Алматы
Комитета государственных доходов
Министерства финансов Республики Казахстан

11.07.2018 года.

г. Алматы

Место проведения: г.Алматы, ул.Абылай хана 93/95, уг. ул.Казыбек би, 2 этаж, конференц зал.

Председатель: Руководитель ДГД по г Алматы Тынысбеков А.С.

Присутствовали: члены Консультативного совета и приглашенные участники: Палата предпринимателей г.Алматы – Кошмамбетов А.А., Казахстанская Ассоциация таможенных брокеров (представителей) - Шестаков Г.А., Ассоциация торговых и промышленных предприятий – Бияров М.Н., ОО «Союз защиты предпринимателей и собственников» - Резван В.А., «Казахстанская Ассоциация промышленности строительных материалов» (КазАПСМ) – Томпиев М.К., ОЮЛ «Ассоциация предприятий легкой промышленности Республики Казахстан – Худова Л.Н., Профсоюз торгующих предпринимателей рынков г. Алматы - Мотькина Е.А., Ассоциация торговых предприятий Казахстана – Рахметов Е.Н., ОЮЛ «Казахстанская Ассоциация торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой, компьютерной техники и сложных технических систем» - Архипкин С.В. Ассоциация «Конфедерация работодателей (предпринимателей РК)» - Бреусова В.М., Ассоциация предприятий мебельной и деревообрабатывающей промышленности РК – Накрайников А.Ф., ОФ "Алматинская палата ремесел" – Мырзахметова Д.Б., Объединение ЮЛ и ИП «Национальная ассоциация бизнеса IRIS» - Пархатова М.А., Центр занятости по г.Алматы – Абуов Д.К., ДГД по г.Алматы – Бисенов А.М., Берденова Э.М., Жанайдаров С.Т., Бокишев К.М., Оспанов К.С., Бусова Н.В., Жумаханов Н.Ж., Бейсебаев Н.Н., Алдамуратов О.Н., Катенова А.А.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Вступительное слово председателя Консультативного совета – руководителя ДГД по г.Алматы – Тынысбекова А.С.;
2. «Администрирование налогоплательщиков по кассовой дисциплине.» - доклад руководителя Управления камерального контроля ДГД по г.Алматы Бисенов А.М.;
3. «Вовлечение населения в систему обязательного медицинского страхования» - доклад и.о. руководителя Управления государственных услуг ДГД по г.Алматы –Берденова Э.М.

1. Открытие заседания

Заседание Консультативного совета открыл со вступительным словом руководитель ДГД по г.Алматы - Тынысбеков А.С., ознакомив присутствующих с повесткой дня.

Руководитель ДГД по г.Алматы напомнил всем участникам Консультативного совета, что 21 мая 2018 года стартовала ежегодная общереспубликанская акция «Требуй чек - выиграй приз!» и призвал к активной гражданской позиции путем участия в Акции.

Акция проводится Комитетом государственных доходов МФ РК и Национальной палатой предпринимателей «Атамекен» до 30 ноября текущего года, в ходе которого ежемесячно будут разыгрываться ценные призы, а в декабре главный приз – автомобиль!

Для участия в акции гражданам РК необходимо только отправлять фотографии чеков, полученных в период проведения акции, через бесплатное мобильное приложение «Wipon» доступное для скачивания с Apple App Store и Google Play Market.

Кроме того, были объявлены очередные победители г. Алматы за июнь месяц 2018 года. Ими стали участники, отправившие выигрышные чеки с ID номерами:

- 6089924 (имя участника: Антон Шин)
- 6090233 (имя участника: Малика)
- 6107673 (имя участника: Жаннат Давлетьярова)

Победителям были вручены ценные призы, а также выражена благодарность за внесение неоценимого вклада в борьбе с "теневой экономикой" и, следовательно, в развитие экономики страны. Победители розыгрыша за июнь, в свою очередь, выразили благодарность и отметили важность проведения подобного рода Акций среди населения.

2. Основная часть заседания

Доклад по администрированию налогоплательщиков по кассовой дисциплине

В своем выступлении Бисенов А.М. отметил, что в течение 2017 года и по настоящее время одной из задач налоговых органов является смещение акцента в своей работе с проведения проверок на проведение камерального контроля - анализа деятельности предпринимателей, профилактику нарушений, предусматривающие предоставление возможности самостоятельного устранения нарушений предпринимателями, а также усиление разъяснительной работы.

Таким образом, в результате администрирования налогоплательщиков по кассовой дисциплине на сегодняшний день обеспечено дополнительное начисление налогов на сумму 131,9 млн. тенге.

Также отметил, что с введением в законодательство нормы по обязательству о применении контрольно-кассовых машин с функцией фиксации и (или) передачи данных в режиме реального времени (далее - ККМ с ФПД), наблюдается положительная динамика в части соблюдения налогоплательщиками, кассовой дисциплины и сокращению количества тематических проверок на соблюдение порядка применения ККМ.

Так, если в 2015 году зафиксировано в месяц в среднем 218 административных правонарушений по кассовой дисциплине, то в 2018 году в среднем административные правонарушения в месяц составляет 124, т.е. снижение произошло на 47 %. Количество тематических проверок на соблюдение порядка применения ККМ уменьшилось на 70 % по сравнению с 2015 годом. Причиной снижения послужило направление упора на разъяснительные работы и сокращение тематических проверок.

И в завершении своего выступления сообщил, что в связи с вступлением с 1 января 2019 года в силу нормы о применении ККМ с ФПД налогоплательщиками, применяющими специальный налоговый режим на упрощенной декларации, осуществляющими предпринимательскую деятельность на территории рынков, имеется резерв в количестве 9,7 тыс. налогоплательщиков.

Обсуждение

При обсуждении вопросов, исполнительный директор Ассоциации торговых предприятий Казахстана Рахметов Е.Н. сообщил, что ассоциацией проводится консультационная работа с молодыми, начинающими предпринимателями и озвучил факты недобросовестного предпринимательства, лицами реализующими старые б/у модели ККМ. При постановке на регистрационный учет таких моделей ККМ налоговые органы отказывают, так как с 1 января 2018 года постановке на учет в налоговых органах подлежат только ККМ с ФПД.

В свою очередь, председатель ОЮЛ «Казахстанская ассоциация торговых компаний и товаропроизводителей электробытовой, компьютерной техники и сложных технических систем» Архипкин С.В. внес предложение об исключении старых моделей ККМ из государственного реестра.

На основании указанных замечаний и предложений г-н Тынысбеков А.С. поручил усилить массово разъяснительную работу по применению ККМ с ФПД, в том числе и по изменениям с 2019 года, относительно налогоплательщиков, осуществляющих предпринимательскую деятельность на территории рынков.

Далее председателем совета «Казахстанской ассоциации таможенных брокеров (представителей) (КАТБ) – Шестаковым Г.А., был поднят вопрос по легализации деятельности физических лиц нерезидентов на рынках г.Алматы, в частности по гражданам Киргизии, и предложено провести совместные работы с владельцами рынков в данном направлении.

В свою очередь, Бисенов А.М. пояснил, что в соответствии с Налоговым кодексом торговые рынки обязаны предоставлять форму налоговой отчетности «Реестр договоров аренды (пользования)» (ф.871.00). В результате анализа налоговой отчетности за 2017 год было установлено порядка 800 физических лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без регистрации. Соответственно работа в данном направлении проводится.

Таким образом, руководитель ДГД по г.Алматы Тынысбеков А.С. поручил руководителю Управления камерального контроля на следующем заседании Консультативного совета предоставить полный отчет о проделанной работе по выявлению не зарегистрированных физических лиц,

осуществляющих предпринимательскую деятельность на рынках, в том числе по физическим лицам нерезидентам.

Далее президентом ОЮЛ «Ассоциация предприятий легкой промышленности Республики Казахстан» Худовой Л.Н. были подняты вопросы о проводимой работе по маркировке меховых изделий, о разрешительных документах для импортеров, торгующих на рынках.

Также г-ном Шестаковым Г.А. были подняты следующие проблемные вопросы:

- 1) в ИС «АСТАНА-1» не видно графы В и соответственно не представляется возможным сопоставить списание средств с лицевого счета и декларацией на товары. Декларация на товары не открывается в ИС «АСАТНА-1», кабинете налогоплательщика;
- 2) соблюдения норм законодательства при размещение товаров в местах прибытия в международном аэропорту Алматы.

В свою очередь, руководитель ДГД по г.Алматы Тынысбеков А.С. предложил данные вопросы рассмотреть на следующем заседании Консультативного совета.

Доклад по легализации неформально занятого населения и вовлечение населения в систему обязательного медицинского страхования.

В докладе о проводимой органами государственных доходов работе по вовлечению населения в систему обязательного социального медицинского страхования (ОСМС) сообщалось, что по г.Алматы на начало текущего года не были определены статусы занятости по 249,0 тыс. физическим лицам.

Данная информация, прежде всего, необходима для определения прав и обязанностей участников системы ОСМС и определения социально уязвимых слоев населения, пользующихся льготой.

Для вовлечения неформально занятого населения в экономику страны и соответственно в систему ОСМС 24.01.2018 года, Акимом города была утверждена Дорожная карта.

Совместными усилиями уполномоченных органов (подворовой обход, обзвон, направление извещений и т.д.) установлен статус 61,9 тыс. физических лиц, из которых с 24,2 тыс. человек теперь работают на основании официально заключенных трудовых договоров с перечислением пенсионных взносов и 2 тыс. человек зарегистрировались в качестве индивидуальных предпринимателей.

По остальным 187,1 тыс. физическим лицам продолжается работа по уточнению статусов, определению занятости и формализации деятельности.

Далее, на заседании, были освещены основные пункты дальнейшего комплекса мер по улучшению результативности проводимых работ с вовлечением ряда уполномоченных государственных органов и местных районных исполнительных органов г.Алматы.

В конце доклада, было отмечено, что для успешной реализации задач по внедрению системы ОСМС (разъяснительной работы, актуализации социального статуса населения, формализации предпринимательской

деятельности самозанятых граждан и т.д.) необходимо участие не только государственных органов, но и представителей бизнес сообществ.

Обсуждение

В ходе обсуждения темы заседания, членами совета было отмечено, что легализация деятельности граждан (трудовой, предпринимательской) необходима не только для успешного внедрения системы медицинского страхования, но и социальной защищенности граждан, их обеспеченности в пенсионном возрасте и т.д.

Членом совета - Томпиев М.К., был освещен опыт Республики Узбекистан, где доход предпринимателя - порядка пяти средних зарплат - не подлежит обложению налогами. Внедрение аналогичной практики в Казахстане - возможность освобождения определенного порогового уровня доходов зарегистрированных предпринимателей от уплаты налогов, при обязательной уплате пенсионных взносов и других социальных платежей "поступающих в счет предпринимателя", по словам Марал Казкеновича, помогла бы подтолкнуть малый бизнес на "выход из тени".

Председатель совета - Тынысбеков А.С., сообщил, что за последние годы, в нашей республике были проведены значительные налоговые и экономические реформы, которые создают благоприятные условия для ведения легального бизнеса. Аскар Станиславович напомнил о реализуемых в стране посланий и обращений Президента Республики Казахстан Н.А.Назарбаева. Так, во исполнение второй инициативы Президента РК с 2019г. планируется снижение налоговой нагрузки для низкооплачиваемых работников. Поправками в налоговое законодательство предусмотрен механизм уменьшения налогооблагаемого дохода на 90%, оставшаяся заработная плата будет облагаться ИПН по ставке 10%, то есть, налоговая нагрузка будет снижена в 10 раз.

Также Заместитель руководителя Центра занятости г.Алматы Абуов Д.К. доложился о проводимой Центром работы по формализации занятого населения и подчеркнул важность участия представителей бизнес сообществ в данной работе.

В свою очередь, руководитель ОО «Союз защиты предпринимателей и собственников» - Резван В.А. сообщил о готовности членов совета участвовать в массово-разъяснительной работе и предложил усилить освещение в СМИ информацию о деятельности Консультативного совета при ДГД по г.Алматы.

Исполнительный директор Ассоциации торговых предприятий Казахстана - Раҳметов Е.Н. обратил внимание о необходимости воспитания нетерпимости к проявлениям «теневой экономики» среди студентов ВУЗов и других учебных заведений.

3. Заключение

Подведя итоги заседания, руководитель ДГД по г.Алматы Тынысбеков А.С. еще раз отметил, что целью организуемых Департаментом заседаний Консультативного совета является содействие субъектам частного предпринимательства и лицам, осуществляющим деятельность в сфере налогового и таможенного дела в совершенствовании налогового и

таможенного регулирования, создание необходимых условий для ведения бизнеса в стране и внедрение эффективных методов администрирования.

В свою очередь, органы государственных доходов города Алматы, наряду с обеспечением полноты поступления налогов, ставят перед собой задачу по улучшению и упрощению условий для работы предпринимателей, в том числе создание условий для добросовестной конкуренции.

По итогам заседания принято решение:

1. Продолжить практику размещения информации разъяснительного характера на официальном сайте и интернет ресурсах ДГД по г.Алматы, а также в СМИ.
2. Обеспечить исполнение соответствующими Управлениями ДГД по г.Алматы поручений руководителя ДГД по г.Алматы, данных в ходе Консультативного совета

Руководитель



А. Тынысбеков

Секретарь



А.Катенова

